

奔跑吧, 孩子

2017招生季

河南二本307所院校征集1968个志愿
文、理科均仅有一所院校降分备档

征集志愿年年降分, 今年为啥不降了?

征集志愿没降分
考生小李很失落

“为啥没有学校降分呢? 往年征集志愿好多学校都会降20分备档啊, 我今年只能上专科了吗?” 7月31日, 满心期待还有上本科机会的考生小李, 看着二本征集志愿信息直发愣。因高考发挥失常, 他今年的分数比二本线低了7分, “想着征集志愿时, 能填个降分的院校, 没想到今年竟然都不降分, 有点儿绝望, 生无可恋的感觉。”

跟小李一样犯愁的还有考生小王, 他今年的高考分数超出理科二本线18分, 保底院校填报了原三本院校商丘学院(应用技术学院, 办学地点在开封)志愿。“按照往年情况, 录取应该没问题, 没想到今年的投档线超二本线24分, 心里就特别没谱, 如今征集志愿又都没降分, 都不知道该怎么报了, 真担心报不好就只能上专科了。”

为啥不降分了?
高校招生负责人这么说

“降分备档, 仅仅是门槛儿低了, 并不是说降分录取, 事实上, 近年来我省对征集志愿投档时, 不少院校的实际录取分数并不低, 有的甚至会录取不少高分考生, 所以, 有一些院校会追加招生计划, 参加征集志愿。”省内多所高校资深招生负责人分析, 各高校之所以选择分数线上征集志愿, 直接原因是“有底气”, “计划余额少, 线上生源足够, 不用降分备档即可完成原定招生计划。”

而之所以生源充足, 原因则是多方面的, 归纳一下, 主要有4个: 今年, 我省二、三本合批录取, 考生志愿满足率高, 计划余额少; 全部平行志愿投档, 分数优先, 考生填报志愿的偶然性和失误率双双降低; 考生对平行志愿规则越来越熟悉, 填报志愿日趋理性, 志愿分布均衡; 原三本院校的发展逐年看好, 社会认可度越来越高。

事实上, 此次的“未降分”并非事发突然, 梳理近10年我省高招录取情况, 不难看出, 通过实施招生录取改革, 河南考生的报考越来越理性, 加之院校结合社会需求科学设置专业, 本科院校, 尤其是原三本院校的生源正在逐年趋好: 最初, 大幅降分、多次征集志愿; 后来, 招生计划缺额数和降分幅度均逐渐减小, 一次征集即可完成招生计划; 再后来, 因生源火爆, 不少高校追加招生计划参加征集志愿, 最终超录百人甚至数千人。

7月31日, 河南高招本科二批面向考生公开征集志愿, 往年, 部分缺档数较多的院校会降分征集志愿, 但省招生办公布数据显示, 此次参加征集志愿的共有307所院校、1968个招生计划余额, 文理科均只有1所院校降分备档, 其余招生单位全部只面向二本线上考生。年年都降分, 今年为啥不降了? 不少考生和家长提出疑问, 对此, 郑报融媒记者采访了省内多所高校的招生负责人。

郑报融媒记者 张竞昶 实习生 杨钰莹

10年前, 降40分备档征集志愿
仍有招生计划缺额

我省一本、二本院校生源一直火爆, 这里以我省原本科三批为例盘点。二、三本合批之前, 参加河南本科三批录取的主要是民办高校、独立学院、普通本科院校的软件学院。曾经, 由于收费高、管理不够规范, 三本招生在河南乃至全国都曾遭遇不同程度的“冷眼”。

2011年前, 三本院校的招生存在较多“障碍”, 不少院校为了完成招生计划

需要多次征集志愿, 一般情况下, 会先降40分征集, 仍未完成的招生计划, 再次降30分、40分甚至50分征集。

譬如2007年, 也就是10年前, 河南三本按程序录取后, 112所院校共有10743个招生计划缺额面向考生征集志愿。其中, 14所院校降40分备档。征集志愿投档录取后, 9所院校仍有800个计划缺额, 再次征集志愿时, 6所院校降40分备档。

2012年, 征集志愿名额缩减近半
实际录取连年增招

随着我省教育层次的不断提升, 近年来, 河南考生上本科的愿望越来越强。原三本院校, 也因办学条件的改善、管理的日益规范、教育教学水平的不断提高, 受到越来越多考生的青睐, 社会认可度明显提升。加之国民经济收入的增长, 高收费问题对三本院校的影响也越来越弱化。

拐点出现在2012年, 当年, 河南三本按程序录取后, 90所院校共有6212个招生计划缺额, 面向考生征集志愿, 与2007年相比, 计划缺额缩减近一

半。尽管仍有文科8所、理科11所院校降40分备档, 但因考生报考踊跃, 仅一次征集就完成录取工作。其中, 大部分高校在三本线上完成招生计划, 实际录取时并未降分, 文、理科共增招2360人。

2013年, 三本4669个招生计划缺额面向考生征集志愿, 备档线上报考人数20864人, 报录比高达4.5:1, 同样, 一次征集志愿就完成了计划余额的录取工作。由于生源好, 最终文、理科共增招1074人。

近3年, 生源越来越好
追加招生计划参加征集志愿

2014年, 河南三本152所院校4843个招生计划缺额面向考生征集志愿, 无一院校采取40分降分备档的措施, 降分20分的院校也仅有10所, 其余院校均在分数线上征集志愿。征集志愿录取时, 备档线上报考人数10954人, 报录比达2.3:1, 由于生源好, 不仅一次征集就完成了招生计划, 最终文、理科还增招了926人。

2015年, 三本42所院校面向考生征集5019个志愿, 文理科降分备档的

院校仅有8所, 且降分幅度最大也只有20分, 其余院校均在原定分数线上备档。

2016年, 河南三本首次实行平行志愿投档, 部分院校生源充足, 竞争激烈。159所院校面向考生征集4342个志愿, 其中有1000多个为新增计划。以文科为例, 大多数院校在原三本线上备档, 省内仅8个招生单位降20分备档。最终, 文理科共比原计划多录2441人。